Przyklad 1.
Wyznaczy¢ obciazenie wiatrem budynku halowego, jak na rysunku. Lokalizacja: Rzeszéw,

kategoria terenu 1II.

eml | .
I - ) 60 m
| A-A
+(6,0 10% R
"""""" 7 S:_:)_?\
........... | =579
| ] oo
24 m 24 m
At A

Rys. 1 Schemat rozpatrywanej hali

e  Warto$¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:

Rzeszéw — strefa I, A=250 m.n.p.m < 300 mn.p.m — v, 5 =22m/s.

Tablica NA.1

e Bazowa predkos¢ wiatru:
Vb = Cdir * Cseason *Vb,0
wspotczynnik kierunkowy, przyjgto ¢, =1,0 Tablica NA.1
wspotczynnik sezonowy, przyjeto ¢, = 1.0 NA.4
vy, =10-1,0-22m/s=22m/s

e  Warto$¢ bazowa cis$nienia predkosci:
L 5
=—p0-v
qp ’ P Vp
p=125kg/m’
a =;1,25kg/m3 (22m/s)* =302,5 N/ m?

e Wysokos$¢ odniesienia:

h=720m<b=24m (lub 60m) —- z,=h=720m



Obliczenia wedlug Arkusza krajowego

Obliczenia wedtug tresci PN-EN 1991-1-4

e Wspdiczynnik ekspozycji:

Teren kategorii II —

0,24 79 0,24
c,(2)=230 =| =2300"= =213
10 10

Tablica NA.3

e Warto$¢ szczytowa cisnienia predkosci:

e (2)-q, =213-302,5N /m* =

Do dalszych obliczen przyjgto g, (z) =0,650kN /m~.

¢ Intensywnos¢ turbulencji:
Teren kategorii II —

Zuin =21, Zya =300m  Tablica NA.3

Zmin =2m<z=712m<z,,, =300m
k
I,(2)= !
€ (2)-In(z/zp)
gdzie:

- wspoiczynnik turbulencji k; =1,0

- wspélczynnik rzezby terenu, przyjeto
co(z) =10

- 20 =0,05m Tablica 4.1

1,0

I = =
v(2) 1.0-1n(7.2/0.05)

b

e Srednia predkosé wiatru:
V() =c.(2) cy(2) vy
- cp(2) =10

- wspotczynnik chropowatosci (Tablica NA.3)

0,17 79 0,17
o, (=10 =] =102 = 0,946
10 10

v,,(2)=0,946-10-22m/s =208m/ s
e Warto$¢ szczytowa cisnienia predkosci:

4y =471, p VA (D) =

201]-;1,25kg/m3 (208m/ ) =



e  Wspodiczynnik cisnienia zewngtrznego:

- Sciany (wedtug Tablicy 7.1 i Rys. 7.5):

T2 030
d 24
‘. D E
b=60m Pole D E
Cpe = Cpel0 ~+0,70 ~—0,30
d=24 m

- Dach (wedtug Tablicy 7.4a i Rys. 7.8):

e/10=14,4/10=1,44 m
e/10=1,44m
PP, N e =min(b;2h) = min(60;2-7,20) = min(60;14,4) =14,4m
8 Pole F G H I J
3 1,7 | .12 | 06 | -06 | 40,2
vl Cpe = Cpe,10
— 9" b=6( 0,0 | 00 | 00 | 00 | (-0,6)
eu=3sm | |
d=24 m

Wspétczynniki ci$nienia dla ramy wewngtrznej:

-1,20  -0,60 -0,60
3 K
+O,7 }; Cpe }: _0,30
= >
1,44 m 1,44 m

e Wspdlczynnik ci$nienia wewngtrznego:

Przyjgto ¢ ,; =+0,2 oraz c¢,; =—-0,3.

Bardziej niekorzystnym przypadkiem jest ¢ ,; =+0,2.

e Wspdiczynnik konstrukcyjny
Przyjeto c,c; =1,0



e (Obcigzenie wiatrem na ram¢ wewnetrzna:

Rozstaw ram w kierunku podtuznym hali s =6,0m .

W=(Cpe +Cpi)-qp(2):s

Sciany — przy wyznaczaniu wypadkowej obciazenia zastosowano wspétczynnik 0,85

(h/d=7,20/24=0,3<1,0) wynikajacy z braku korelacji migdzy ciSnieniem wiatru po

stronie nawietrznej a zawietrznej (por. pkt. 7.2.2(3)).

Pole D: w=(0,7-0,2)-0,65 kKN /m?-6,0m-0,85=1,66kN /m
Pole E: w=(-0,3-0,2)-0,65 kN /m?-6,0m-0.85=—1,66kN /m
Dach:
Pole G: w=(-1,2-0,2)-0,65 kN / m? -6,0m=-5,46 kN / m
Pole H: w=(-0,6-0,2)-0,65 kN /m? - 6,0m=-312kN/m
Pole J: w=(-0,6-0,2)-0,65 kN /m? - 6,0m=-312kN/m
Pole I: w=(-0,6-0,2)-0,65 kN /m? 6,0m=-312kN/m
J: -3,12 KN/m
G: -5,46 KN/m
H: -3,12 KN/m I -3.12 kN/m
N >
> >
D: -1,66 kN/m:>> 3 E:-1,66 KN/m
3 3
1,44 m 1,44 m




